

ГЕЙДАР АЛИЕВ – ВЕЛИКИЙ ПОЛИТИК, СОЗИДАТЕЛЬ, ПАТРИОТ

Джейла Ибрагимова

доктор философских наук, профессор, профессор кафедры истории Азербайджана и общественных наук Бакинского славянского университета (Баку, Азербайджан)

Ариз Гезалов

кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник сектор исследований социокультурных и медиа-коммуникаций института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИС ФНИСЦ РАН), руководитель исследовательской группы «Диалог культур: философско-мировоззренческие проблемы» РФО Российской академии наук (Москва-Россия, Баку-Азербайджан)

В исторической памяти азербайджанского народа и всего человечества Гейдар Алиев навсегда запечатлелся символом великого патриотизма и самоотверженности, олицетворением мудрости и преданности Родине, ее высоким, светлым идеалам. С именем Общенационального Лидера связаны важнейшие исторические вехи не только в жизни нашей страны, но и далеко за ее пределами. Заслуги Гейдар Алиева в области общественно-политической жизни Азербайджана, его неопределимый вклад в становление азербайджанской государственности и стабилизацию общемировых процессов, установление мира на Кавказе и на всем постсоветском пространстве получили достойное историческое признание. Его титанические идеи и деяния навсегда войдут в сокровищницу азербайджанской и мировой истории как доблестный пример служения Отечеству.

Ни одна сфера деятельности Азербайджана не оставалась вне его неустанных, пристальных внимания и заботы, компетенции и контроля, диапазон его деятельности был, поистине, безграничен. Прозорливый политик, внесший достойную лепту в историю азербайджанской государственности, Гейдар Алиев неизменно придавал должное значение развитию и совершенствованию самого широкого спектра жизни Азербайджана, подчеркивая, что азербайджанский народ имеет уникальное историческое, геополитическое, духовно-нравственное, интеллектуальное наследие, определившее его судьбу. Под руководством Общенационального Лидера в Азербайджанской Республике, на разных исторических этапах, создавались самые благоприятные условия для всестороннего расцвета и совершенствования азербайджанского народа.

Развитие Азербайджана было для Гейдара Алиева превыше всего. Он посвятил всю свою жизнь преданному служению азербайджанскому народу, в своей титанической деятельности всегда опирался на свой народ, обращался к нему в самые тяжелые и ответственные моменты. И народ его любил, им гордился. Своим мудрым руководством, политической дальновидностью, решительностью и настойчивостью, нестигаемой волей Гейдар Алиев прославился, как выдающийся политический деятель современности, став Общенациональным Лидером азербайджанского народа.

Гейдар Алиев был сильной личностью и политическим лидером, выдвинутым самой историей – государственным деятелем двух эпох. Его идеи о прогрессе и расцвете Азербайджана, последовательно ведущие к независимости Азербайджанского государства, красной нитью прошли через всю историю азербайджанского народа второй половины XX века. Общенациональный Лидер реформировал историю Азербайджана, не отрывая ее от корней, возвысил свой народ, опираясь на его древнюю историю и самобытную культуру.

Созидатель – этим обобщающим понятием можно охарактеризовать политическое кредо Гейдара Алиева, который глубоко любил и почитал свой народ, был предан ему. На протяжении всей своей жизни великий лидер пользовался неизменным уважением и доверием в обществе, везде и всюду подавал пример своей созидательностью, плодотворностью, целеустремленностью. Он хотел видеть свой народ сильным, идейно, социально и политически сплоченным, нравственно, культурно, духовно и материально совершенным.

Более пятидесяти лет истории Азербайджана тесно связаны с личностью нашего Общенационального Лидера, его великой созидательной миссией. Первостепенной задачей, диктуемой самой жизнью на разных исторических этапах, Гейдар Алиев считал тесное взаимодействие со своим народом. При всех своих исключительных профессиональных заслугах, положении в обществе и государственном статусе — Гейдар Алиев оставался внимательным, отзывчивым руководителем, чутким к пожеланиям и просьбам простых людей, стремился поделиться с ними своими знаниями, опытом, убеждениями, основанными на том, что служение идеалам Родины и народа должны составлять основу жизни каждого азербайджанца. Источником духовной силы, непоколебимого оптимизма Гейдара Алиева являлось именно то, что он всегда считал простого человека основной движущей силой исторического развития, верил в творческую, созидательную энергию своего народа. Это убеждение, несомненно, вооружало его как политика и гражданина, усиливало, питало его мировоззрение, являлось стимулом к неустанному созиданию. Наверное, о таком универсализме познаний древневосточный поэт и мыслитель Абу Шакур Балхи писал: «Не знатность наделяет знаньем, – нет, знанье награждает саном».¹

Гейдар Алиев был руководителем в Азербайджанской ССР, а затем в союзном государстве, но не ставил себя выше народа, а всегда находился рядом с ним, был среди него. Этим и вызвана всенародная любовь к нему. Даже в период работы в Москве, на ответственном посту Первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, при всей своей загруженности государственными делами в масштабах великой, в то время, державы, верный сын азербайджанского народа всегда помнил о своей Родине. На протяжении всей своей жизни радел за свою Родину, не только на словах, но и практической помощью (по самым разным вопросам народно-хозяйственного строительства в Азербайджане).

На первом этапе руководства Азербайджаном Гейдар Алиев возглавил республику в ситуации, когда вследствие ряда объективных и субъективных причин в 60-х годах прошлого века во многих отраслях экономики республики – как в промышленности, так и в сельском хозяйстве – стали проявляться отрицательные тенденции. Постепенно замедлялось развитие республики, что оказывало негативное влияние на социальное положение людей. Азербайджан отставал от всесоюзного уровня по производству промышленных товаров, объёму национального дохода, темпам производительности труда. И это отставание все возрастало. В тяжёлый для республики период в азербайджанском руководстве произошла судьбоносная перемена. Исторический августовский пленум 1969 года, утвердивший Гейдара Алиева главой Азербайджана, положил начало новому этапу в жизни республики. Гейдар Алиеву предстояло решить непростую задачу – прежде всего, вселить в свой народ веру в возможность достойного существования. Необходимо было найти реальный выход из сложившегося критического положения, в первую очередь, разработав принципиально новые концептуальные подходы к развитию национальной экономики, произвести коренные структурные изменения в народном хозяйстве, внедрить новые методы экономического стимулирования. В сложной исторической ситуации (господства тоталитарного режима) Гейдар Алиев с целью превращения Азербайджана в одну из передовых республик Советского Союза приступил к проведению программы широкомасштабных реформ во всех сферах жизни азербайджанских граждан.

В истории Азербайджана начался великий переломный период, который завершился в начале 90-х годов завоеванием Азербайджанской Республикой государственной независимости. Самоценность данного исторического этапа заключалась в становлении и укреплении духа и решимости азербайджанского народа – на основе экономического, политического, социального и культурного развития республики создать сильное, суверенное государство. Для руководителя Азербайджана Гейдара Алиева это был ответственный путь, требовавший принятия судьбоносных коренных перемен в жизни азербайджанского народа, поддержки и выдвижения талантливых соотечественников, повышения самосознания народа в условиях

¹ Мысли и афоризмы. – Баку: Азернешр, 1962. – С. 57.

тотального (при социализме) подавления личности и примата так называемых «общественных интересов». Гейдар Алиев сумел сделать это – благодаря священной любви к Родине, преданности своему народу, убежденности в правоте избранного курса. Последующий ход исторического развития показал, что Гейдар Алиев, по сути, ещё в советские годы начал строить новый, независимый Азербайджан. Очевидно, что тогда азербайджанский народ находился на пороге своего национального возрождения, уже совсем скоро под руководством Общенационального Лидера охарактеризовавшегося бурным подъемом и демократизацией национальной культуры, созданием правового государства, строительством прогрессивного, целеустремленного общества. «Во главе его планов стояли высокие цели превращения Азербайджана в самодостаточную и высокоразвитую страну, способную жить в достатке и процветании».¹

Таким образом, Общенациональный Лидер еще в советский период своими дальновидностью и мудростью создал прочную основу для будущей независимости Азербайджана. Созидательный потенциал азербайджанского народа был полностью и всецело мобилизован на масштабное национальное возрождение. В республике создавались новые прогрессивные отрасли промышленности; усиливалось внимание к научно-исследовательским областям, непосредственно связанным с производством; возрос интерес к внедрению в жизнь прогрессивных технологий.

После прихода к власти Гейдара Алиева Азербайджан, считавшийся самой отсталой республикой, за короткие сроки превысил основные общесоюзные показатели по темпам экономического роста. Качественный показатель производившейся в республике продукции повысился до уровня, несопоставимого с предыдущими периодами. Азербайджан начал побеждать во всесоюзных соревнованиях. Становилось, очевидно, что наше тотальное отставание отнюдь не являлось результатом скудости экономического потенциала, недостатка природных или социальных ресурсов, а лишь следствием имевшего место в прежние годы административного, организационного непрофессионализма. Гейдар Алиев добился перелома в этом положении.

Хорошо знавший все особенности советского режима и имевший богатый опыт управления, Гейдар Алиев предпринимал решительные шаги для того, чтобы вывести Азербайджан из крайне тяжёлого положения. Используя экономический потенциал и широкие возможности такого мощного государства, как Советский Союз, наш Общенациональный Лидер последовательно осуществлял политику выведения Азербайджана из затянувшегося кризиса. С гениальной прозорливостью он разработал и претворил в жизнь глубоко обдуманную программу комплексного развития. Целью данной стратегии являлось превращение Азербайджана в самодостаточную, высокоразвитую, процветающую Республику. Дальновидный стратег, вначале добивался принятия на уровне центральных властей решения для Азербайджана ключевых вопросов, в различных народно-хозяйственных отраслях (включая сельское хозяйство и культуру), а затем мобилизовывал азербайджанский народ на выполнение этих решений. «Народ Азербайджана, видя стремление Гейдара Алиева улучшить качество жизни трудящихся республики, доверился своему лидеру и последовал за ним».²

К примеру, очевидцы помнят, как остро стоял вопрос о строительстве японцами завода всесоюзного значения по выпуску кондиционеров в Днепропетровске. Несколько раз Гейдар Алиев Гейдар Алиев был руководителем в Азербайджанской ССР, а затем в союзном государстве, но не ставил себя выше народа, а всегда находился рядом с ним, был среди него. Этим и вызвана всенародная любовь к нему. Даже в период работы в Москве, на ответственном посту Первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, при всей своей загруженности государственными делами в масштабах великой, в то время, державы, верный сын азербайджанского народа всегда помнил о своей Родине. На протяжении всей своей жизни радел за свою

¹ Əlizadə M.İ. Milli müdriqliyin Heydər Əliyev zirvəsi. – B.: Bakı Universiteti nəşriyyatı, 2008. – 752 s.

² Аббасбейли А., Гасанов А. Азербайджан в системе международных и региональных организаций. – Б.: 1999, – С. 20.

Родину, не только на словах, но и практической помощью (по самым разным вопросам народно-хозяйственного строительства в Азербайджане).

На первом этапе руководства Азербайджаном Гейдар Алиев возглавил республику в ситуации, когда вследствие ряда объективных и субъективных причин в 60-х годах прошлого века во многих отраслях экономики республики – как в промышленности, так и в сельском хозяйстве – стали проявляться отрицательные тенденции. Постепенно замедлялось развитие республики, что оказывало негативное влияние на социальное положение людей. Азербайджан отставал от всесоюзного уровня по производству промышленных товаров, объёму национального дохода, темпам производительности труда. И это отставание все возрастало.

В тяжёлый для республики период в азербайджанском руководстве произошла судьбоносная перемена. Исторический августовский пленум 1969 года, утвердивший Гейдар Алиева главой Азербайджана, положил начало новому этапу в жизни республики. Гейдар Алиеву предстояло решить непростую задачу – прежде всего, вселить в свой народ веру в возможность достойного существования. Необходимо было найти реальный выход из сложившегося критического положения, в первую очередь, разработав принципиально новые концептуальные подходы к развитию национальной экономики, произвести коренные структурные изменения в народном хозяйстве, внедрить новые методы экономического стимулирования. В сложной исторической ситуации (господства тоталитарного режима) Гейдар Алиев с целью превращения Азербайджана в одну из передовых республик Советского Союза приступил к проведению программы широкомасштабных реформ во всех сферах жизни азербайджанских граждан.

В истории Азербайджана начался великий переломный период, который завершился в начале 90-х годов завоеванием Азербайджанской Республикой государственной независимости. Самоценность данного исторического этапа заключалась в становлении и укреплении духа и решимости азербайджанского народа – на основе экономического, политического, социального и культурного развития республики создать сильное, суверенное государство. Для руководителя Азербайджана Гейдара Алиева это был ответственный путь, требовавший принятия судьбоносных коренных перемен в жизни азербайджанского народа, поддержки и выдвижения талантливых соотечественников, повышения самосознания народа в условиях тотального (при социализме) подавления личности и примата так называемых «общественных интересов». Гейдар Алиев сумел сделать это – благодаря священной любви к Родине, преданности своему народу, убежденности в правоте избранного курса.

Последующий ход исторического развития показал, что Гейдар Алиев, по сути, ещё в советские годы начал строить новый, независимый Азербайджан. Очевидно, что тогда азербайджанский народ находился на пороге своего национального возрождения, уже совсем скоро под руководством Общенационального Лидера, охарактеризовавшегося бурным подъемом и демократизацией национальной культуры, созданием правового государства, строительством прогрессивного, целеустремленного общества. «Во главе его планов стояли высокие цели превращения Азербайджана в самодостаточную и высокоразвитую страну, способную жить в достатке и процветании».¹

Таким образом, Общенациональный Лидер еще в советский период своими дальновидностью и мудростью создал прочную основу для будущей независимости Азербайджана. Созидательный потенциал азербайджанского народа был полностью и всецело мобилизован на масштабное национальное возрождение. В республике создавались новые прогрессивные отрасли промышленности; усиливалось внимание к научно-исследовательским областям, непосредственно связанным с производством; возрос интерес к внедрению в жизнь прогрессивных технологий. После прихода к власти Гейдара Алиева Азербайджан, считавшийся самой отсталой республикой, за короткие сроки превысил основные общесоюзные показатели по темпам экономического роста. Качественный показатель производившейся в республике продукции повысился

¹ Əlizadə M.İ. Milli müdriqliyin Heydər Əliyev zirvəsi. – B.: Bakı Universiteti nəşriyyatı, 2008. – 752 s.

до уровня, несопоставимого с предыдущими периодами. Азербайджан начал побеждать во всеобщих соревнованиях. Становилось, очевидно, что наше тотальное отставание отнюдь не являлось результатом скудости экономического потенциала, недостатка природных или социальных ресурсов, а лишь следствием имевшего место в прежние годы административного, организационного непрофессионализма. Гейдар Алиев добился перелома в этом положении.

Хорошо знавший все особенности советского режима и имевший богатый опыт управления, Гейдар Алиев предпринимал решительные шаги для того, чтобы вывести Азербайджан из крайне тяжёлого положения. Используя экономический потенциал и широкие возможности такого мощного государства, как Советский Союз, наш Общенациональный Лидер последовательно осуществлял политику выведения Азербайджана из затянувшегося кризиса. С гениальной прозорливостью он разработал и претворил в жизнь глубоко обдуманную программу комплексного развития. Целью данной стратегии являлось превращение Азербайджана в самодостаточную, высокоразвитую, процветающую Республику. Дальновидный стратег, вначале добивался принятия на уровне центральных властей решения для Азербайджана ключевых вопросов, в различных народно-хозяйственных отраслях (включая сельское хозяйство и культуру), а затем мобилизовывал азербайджанский народ на выполнение этих выезжал в Москву, лично обращался к Брежневу, другим руководителям государства, убеждал и сумел убедить в том, что такой завод должен быть построен именно в Баку, он просто необходим нашей республике и всему южному региону. Завод бытовых кондиционеров был возведен в рекордные сроки, Азербайджан ежегодно стал выпускать более четырехсот тысяч кондиционеров. Были созданы новые рабочие места, республика получила значительный приток денежных средств.

Настойчивость и целеустремленность Гейдара Алиева не знала преград. В течение самого короткого промежутка времени на территории Азербайджана были созданы сотни заводов и фабрик, крупные промышленные предприятия были построены и приступили к работе. 350 наименований продукции, производимой в нашей республике, экспортировалось в 65 стран мира. С 1969г. по 1982г. национальный доход увеличился в 2,6 раза, объем промышленной продукции в 2,7 раза, сельского хозяйства – в 2,3 раза. Промышленный потенциал Азербайджана в 2 раза превзошел показатели, зафиксированные за предыдущие 50 лет. За этот период было открыто 813 тысяч новых рабочих мест, в целом жизнь народа намного улучшилась. Многократно возрос научно-технический потенциал республики, были подготовлены 265 докторов и 3141 кандидатов наук. На начало 80-х годов количество учащихся, отправленных из Азербайджана в самые авторитетные высшие учебные заведения других республик, составляло 1000-14000 человек. Ежегодно 800-1000 молодых азербайджанцев осваивали азы военного дела в известнейших военных вузах Советского Союза.

Экономические реформы Гейдара Алиева явились важной составной частью всестороннего возрождения республики. И в этом смысле возможности Азербайджана в сравнении с другими союзными республиками оказались куда более предпочтительными. Речь касается, в первую очередь, нефтегазодобывающей отрасли.

«Под руководством Великого Лидера Гейдара Алиева в Азербайджане впервые была разработана и осуществлена специальная программа переработки нефти. Согласно ей, были созданы заводы, оснащенные современной техникой и технологией, построены новые перерабатывающие установки. Одновременно осуществлялась модернизация и реконструкция имевшихся нефтеперерабатывающих заводов»¹, создавшая прочный фундамент для формирования в независимом Азербайджане нефтяной промышленности, соответствующей мировым стандартам. «Сооружение в период с 1978 по 1989 гг., в Баку, не имеющего аналогов в мире завода глубоководных оснований и получение на то согласия Москвы (строительство завода ранее предусматривалось в Астрахани), а также выделение для этих целей 450 млн. долларов США стало возможным, лишь благодаря железной воле и решимости Гейдара Алиева».²

¹ Нефтяная стратегия Гейдара Алиева // <https://azerbaijan.az/ru/related-information/131>.

² Там же.

Как вспоминал об этом сам Гейдар Алиев: «В 70-80-х годах мы сумели добиться стремительного развития нефтехимической промышленности – одной из ведущих и крупных областей азербайджанской промышленности... Сегодня с чувством гордости можно сказать, что в то время мы перестроили всю нефтеперерабатывающую промышленность, добились ее высокого качества, создали в Сумгайыте крупные химические комплексы, отвечающие современным требованиям. Все это привело, с одной стороны, к усилению экономического потенциала Азербайджана, с другой стороны, к повышению благосостояния азербайджанского народа».¹ Осуществленные радикальные реформы в промышленности привели к росту добычи нефти и газа, в целом увеличению объемов выпускаемой промышленной продукции. Была создана незаменимая для нефтегазового сектора Азербайджана инфраструктура. Азербайджан стал индустриальной республикой. Именно в те годы был создан мощный промышленный потенциал, который и сегодня служит Азербайджану.

«Гейдар Алиев был замечателен не только как крупный государственный стратег и тонкий дипломат, но и деятельный администратор, рачительный хозяйственник».² Он решительно реформировал аграрную сферу республики, что самое главное, – получив полную и безоговорочную поддержку не только высокого начальства, но и тружеников «на местах». В азербайджанской деревне были проведены невиданные ранее работы по строительству и благоустройству. Коренным образом было улучшено социально-экономическое положение сельчан. Осуществлялась модернизация инфраструктуры сельских регионов, энергоснабжение сел в республике, прокладывались новые дороги.

О подвигах тружеников сельского хозяйства республики Гейдар Алиев говорил на торжественном собрании в честь Всесоюзного дня работников сельского хозяйства: «Замечательные победы, одержанные в сельском хозяйстве, – это результат самоотверженного труда сельских тружеников: колхозников, рабочих совхозов, специалистов, хозяйственных руководителей... И мы выражаем вам, дорогие товарищи, сердечную благодарность и признательность за ваш большой труд, желаем всем вам новых достижений во имя дальнейшего развития сельского хозяйства и экономики Азербайджана в целом».³

Обратимся к области культуры. Именно в те годы, когда Гейдар Алиев руководил Азербайджаном, нашим талантливым деятелям литературы, живописи, музыки, театра были присвоены высокие звания, вручены почетные всесоюзные премии и награды. Так, например, из поэтов Сулейман Рустам и Расул Рза, а из писателей-прозаиков Мирза Ибрагимов и Сулейман Рагимов стали Героями Социалистического Труда, из певцов то же самое можно сказать о Рашиде Бейбутове. Многие получили звание народного артиста СССР: режиссер и актер Мехти Мамедов, актеры Исмаил Дагестанлы, Исмаил Османлы, певица Зейнаб Ханларова, оперный тенор Лютфияр Иманов... В Баку и Москве плодотворно работал Муслим Магомаев, ставший настоящим любимцем всего советского народа.

Именно на этапе руководства Общенационального Лидера Азербайджаном – как в первый, так и во второй периоды – были написаны лучшие научные и художественные труды, созданы подлинные шедевры музыки и живописи. Связь духовности, культуры с жизнью в широком смысле этого слова, творчества со временем, актуальности с вечностью, лидера – со своим народом являлись лейтмотивом политики Гейдара Алиева. Историк по образованию и исследователь-универсал по масштабу осмысления всемирных исторических и геополитических событий и процессов, Гейдар Алиев не только воспитал на своем опыте немало молодых талантливых историков, дипломатов, хозяйственников, но и явился автором фундаментальных трудов, основанных на подлинных фактах отечественной истории. Еще в советские годы Гейдаром Алиевым был поднят вопрос об издании семитомной Истории Азербайджана, в котором должны

¹ Речь Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева на вечере, посвященном 90-летию юбилею академика Юсифа Мамедалиева – Дворец «Республика», 10 сентября 1996 года // <https://lib.aliyev-heritage.org/print.php?lang=ru&page=727696>.

² Ибрагимов Дж. Портрет лидера на фоне времени // Каспий, 2008 г., 9 мая. – С. 1-2.

³ Ибрагимов Дж. Созидатель // Бакинский рабочий, 28 августа 2009 г.

были найти справедливое освещение и оценку имеющимся «белым пятнам». По его инициативе в разных НИИ были созданы отделы, изучающие неисследованные ранее периоды истории нашей Родины; написаны крупные труды в области общественно-политической и историко-философской мысли азербайджанского народа. Как следствие, благодаря Общенациональному Лидеру после многих десятилетий вынужденного забвения собственной истории, уже, будучи гражданами независимого Азербайджана, мы сумели восстановить прерванную преемственность поколений, вновь открывая для себя национальный и общенациональный мир.

Гейдар Алиев всегда по достоинству оценивал роль деятелей науки и культуры, как неотъемлемого фактора духовной жизни азербайджанского народа, развития его исконных ценностей и приоритетов. Проявление уважения и внимания к лучшим представителям национальной интеллигенции, широкое привлечение их к созидательным общегосударственным работам, возвращение заслуженных уважения и почета являлись колоссальным стимулом для возрождения интеллектуальных, духовных сфер жизни нашего общества.

Азербайджану, благодаря Гейдар Алиеву, оказался доступен весь научно-технический потенциал Советского Союза, республикой начали поддерживаться активные связи с отраслевыми научными центрами и ведущими институтами Академии наук СССР. Находясь на высших государственных постах, вначале – руководителя Азербайджанской Республики, а позже – союзного государства, Гейдар Алиев всеми силами способствовал созданию и развитию в Азербайджане новых научно-исследовательских институтов и центров, различных конструкторских и технологических организаций, лабораторий, библиотек и музеев, опытно-экспериментальной базы науки в целом; выступал за расширение технологий, ратовал за разработку и внедрение передовых научных направлений в жизнь.

В Азербайджане постоянно проводились авторитетные, в том числе международные форумы по различным актуальным научно-техническим и гуманитарным проблемам. Регулярно организовывались представительные симпозиумы и семинары, рассматривающие целые комплексы взаимосвязанных межотраслевых вопросов. Посещая научно-исследовательские институты, осуществляя бережную опеку одаренных и перспективных специалистов, наш Общенациональный Лидер интересовался потенциалом ученых, оказывал действенную помощь лучшим из них, поощряя успехи и исследовательские достижения.

С момента прихода к руководству Гейдара Алиева в Республике, был взят курс на обновление и подготовку ведущих кадров на ключевых постах, с целью последовательно обоснованного управления народным хозяйством, всеми отраслями жизни республики. Благодаря мудрой политике, неустанной заботе и вниманию нашего Общенационального Лидера, десятки и сотни выдающихся деятелей науки и культуры республики, представителей творческой интеллигенции получили возможность, развивая и совершенствуя мастерство, максимально проявить и раскрыть свои таланты, получив справедливую оценку плодотворной деятельности не только в пределах родной республики, но и на всесоюзной, а также международной арене. Связано это с тем, что Гейдар Алиев являлся политиком широкого кругозора, высочайшей эрудиции. Несомненно, политиком подобного масштаба может быть лишь человек, глубоко знающий и чтящий историю своего народа, мировую историю. Это и давало возможность нашему Общенациональному Лидеру успешно управлять республикой, уверенно ведя ее по пути исторического прогресса. И уже к началу 1980-х годов Азербайджан занимал прочные лидирующие позиции среди союзных республик. Появились новые отрасли промышленности, небывалых темпов развития достигло сельское хозяйство. На качественно новом уровне трансформировались культура, наука, образование, здравоохранение. Благодаря политике Гейдара Алиева – осуществлению широкомасштабных реформ в Азербайджане – произошла структурная перестройка всего национального хозяйства, приведшая к главной цели – повышению жизненного уровня населения. По сравнению с еще недавним прошлым, обновляющееся положение республики, несомненно, сулило ей самые радужные перспективы, создавая широкие предпосылки для ускорения социально-экономического и общественно-политического, в целом, исторического развития.

Об Азербайджане постепенно узнавали во всем мире, к нему начинали относиться не только с интересом, но и с уважением. В результате чего период с 1969 по 1982 гг. вошел в историю советского Азербайджана как интенсивный и продуктивный этап строительства и созидания. И все это благодаря целеустремленности, преданности высоким целям Гейдара Алиева, который своей продуманной до мельчайших деталей политикой сумел вывести Азербайджан на путь возрождения. Таким образом, Гейдар Алиев, можно сказать, воочию созерцал и по кирпичикам созидал величественное здание будущего Независимого Азербайджана, прилагая немало усилий к тому, чтобы оно было максимально прочным и надежным. Дальновидные народно-хозяйственные реформы нашего Общенационального Лидера обеспечили переход республики от плановой, социалистической системы хозяйствования к основам рыночной экономики. Под эгидой «интересов Союза» Азербайджан все больше и дальше высвобождался из его цепких объятий, одновременно налаживая надежные связи с необходимыми политическими и экономическими партнерами. «Все наши природные богатства – это достояние народа, и никто не имеет исключительного права на использования этих богатств... Свобода и независимость – национальное богатство каждого народа».¹ В данных высоких качествах, руководителю республики виделся определяющий критерий исторического потенциала азербайджанского народа, как залог развития независимого Азербайджанского государства.

Почему же при всех сохранявшихся тогда имперских амбициях и притязаниях СССР на тотальную гегемонию, Азербайджанской Республике удавалось последовательно продвигаться к высокой намеченной цели – политическому и экономическому суверенитету? Или союзные функционеры не осознавали, к чему приведут их тактические послабления и уступки азербайджанскому руководству? Или объективность была такова, что никто и ничто уже не могли противостоят естественным историческим процессам?

Политическая философия Гейдара Алиева не была простым претворением социалистических установок. Обладая редкостной проницательностью, Гейдар Алиев не только последовательно и целеустремленно приумножал достижения Азербайджанской Республики, но во многом предвидел и как мог старался предотвратить имеющие место в конце 80-х – начале 90-х годов общегосударственные просчеты и ошибки, чреватые последствиями распада СССР. Подлинный феномен – человек-государство, Гейдар Алиев проницательно ощущал угрозу исторического взрыва у народов, принесенных в жертву социализму. Четко сформулированная позиция Гейдара Алиева по этому вопросу решила судьбу Азербайджана, когда по требованию народа возвратившись к власти в 1993 году, Общенациональный Лидер спас азербайджанский народ, Азербайджанскую Республику от исторической катастрофы. На волне конфликта в Нагорном Карабахе Азербайджан стал одним из пятнадцати республик, мужественно преодолевшим выпавшие на его долю исторические испытания и предпринявшим легендарные шаги по преодолению кризиса крушения СССР.

Если вспомнить слова *Ф.Ницше* – «Каждый народ имеет то правительство, которое он заслуживает»² – можно с уверенностью сказать, что в горниле испытаний азербайджанский народ заслужил Общенационального Лидера, который сыграл судьбоносную роль в истории становления Азербайджанского государства, развитии азербайджанской нации. Закономерность смены кризиса порядком, перехода периода деструкции к этапу стабильности символизировали возвращение к власти Общенационального Лидера. Опытный, волевой политик, он придал импульс разрешению кризиса в тот исторический момент, когда это было особенно необходимо и когда к этому объективно и субъективно были подготовлены все слои азербайджанского общества.

¹ Гейдар Алиев – афоризмы, цитаты, фразы и высказывания // <https://aphorism.ru/authors/geydar.html?page=3>.

² Афоризмы и цитаты мудрых людей. <https://elims.org.ua/aphorism/aforizmy-o-narode/>.

Как и подобает его пожизненному статусу государственного деятеля, Гейдар Алиев всякий раз не на словах, а на деле доказывал, что «политика, как, быть может, никакая иная сфера жизнедеятельности, предоставляет возможность поднимать актуальные проблемы в глобальном масштабе, находя параллели между общечеловеческим и частным».¹

Преодолеть исторический коллапс оказалось возможным благодаря сплоченности в обществе, единству народа, безоговорочно верящего своему Общенациональному Лидеру. Благодаря политике Гейдара Алиева, в Азербайджане воцарилась общественно-политическая стабильность, была остановлена Нагорно-Карабахская война, коренные изменения произошли в социальной и экономической областях. Как говорил Гейдар Алиев: «Сохранить независимость, сделать ее вечной намного труднее, чем завоевать ее».² Благодаря этому фактору под руководством Общенационального Лидера Гейдара Алиева стало реальным возрождение Азербайджанского государства на рубеже XXI века, пробуждение самосознания азербайджанского народа, озарение азербайджанского национального развития на этапе новейшей истории подлинными целями и смыслом.

Осуществляя свою энергетическую политику, основываясь на национальных интересах азербайджанского народа, в духе партнерства с дружественными нам странами, Гейдар Алиев вывел Азербайджан из глубочайшего общественно-политического, исторического кризиса. Реализация «Контракта века» позволила начать транспортировку нефтегазовых ресурсов Каспийского моря на международные рынки через Черное и Средиземное моря. Это было первое международное нефтяное соглашение, подписанное Азербайджаном, которое по-своему историческому значению и стратегической сути, рассчитанной на далекое будущее, заняло достойное место в летописи нашей государственной независимости.

Твердая позиция Азербайджана и Общенационального Лидера, политический опыт великого государственного деятеля, личный авторитет и умение убеждать и вселять в людей веру, в реализацию задуманных им грандиозных идей также позволили Гейдару Алиеву воплотить в жизнь исторический проект нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан (который впоследствии был назван его именем), привлечь к нему влиятельных сторонников и инвесторов. Гейдару Алиеву удалось убедить мировую финансовую элиту в необходимости проекта БТД для региона и Европы в целом. Таким образом, был предпринят очередной грандиозный исторический шаг по обеспечению долгосрочных общественно-политических и экономических интересов Азербайджана, осуществлению широкомасштабного международного сотрудничества, утверждению в регионе мира, стабильности и безопасности.

Могучий стратег и дипломат, Гейдар Алиев создал процветающий Азербайджан, передовое, сильное и прогрессивное государство. Демократия предоставила самые широкие возможности гражданам суверенной Азербайджанской Республики выражать свои права и обязанности. Как говорил Общенациональный Лидер: «Инвестиции в человека или в человеческий фактор – в высшей степени эффективны, и поэтому им должно отдаваться самое большое предпочтение».³

Основополагающие постулаты Конституции Азербайджана, – такие, как право на свободу и личную неприкосновенность; тайну личной и семейной жизни; социальное обеспечение, а также бесплатное, обязательное для всех общее среднее образование; право на собственность, в том числе, интеллектуальную; свободное развитие научно-технических направлений и т.д. – очертили основной круг забот государства о человеке.

¹ Гезалов Ариз Авяз оглы. Деятельность Гейдара Алиева в условиях глобализации // Диалог культур в условиях глобализации / Материалы Бакинского форума, посвященного памяти Гейдара Алиева // Под общей редакцией Мамедова Н.М., Чумакова А.Н. Отв. ред. Гезалов А.А., Мамед-заде И.Р. – М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2012. – С.82-88.

² Гейдар Алиев. Мудрые изречения // <https://heydar-aliyev-foundation.org/ru/content/index/85>.

³ Ибрагимова Дж. Судьбоносная дата. 15 июня – День национального спасения // Каспий, 15 июня 2011. – С. 1-2.

В числе приоритетов внешнеполитической стратегии Азербайджана были: расширение взаимосвязей нашей страны с зарубежными странами; укрепление всесторонних дипломатических контактов; дальнейшая интеграция в различные международные и региональные политические и экономические структуры и, конечно, интенсификация усилий по урегулированию армяно-азербайджанского, Нагорно-Карабахского конфликта. Развитие национальной идеологии – азербайджанства – на переходном этапе явилось одним из важнейших признаков и достижений государственной независимости и имело колоссальное историческое значение. Концепция национально-государственной идеологии Азербайджана, сформулированная Гейдаром Алиевым в его дальновидной политике, была обусловлена масштабным подходом к проблемам взаимодействия различных сфер нашей жизни.

Национальное достоинство, национальная гордость, национальный интерес, национальное сознание и самосознание, национальный дух, национальное «я» — именно на этих приоритетах акцентировал свое внимание Общенациональный Лидер Гейдар Алиев. На 10-летнем юбилее партии «Ени Азербайджан» его участники вновь обращали внимание на необходимость формирования у наших соотечественников высоких чувств национального достоинства и психологии общенационального «Мы». «...Члены партии «Ени Азербайджан», тесно сплотившись вокруг мудрого аксакала Гейдара Алиева, являются профессиональными партийцами, обладающими глубоким умом, чистотой морали, высокой культурой, независимым мышлением... Мы в партии «Ени Азербайджан» видим ведущую, организующую силу общества, в которой объединились вокруг Вас люди с новым образом мышления».¹

Начало XXI века стало для Азербайджана новым этапом исторических преобразований, развития демократических ценностей. Деятельность достойного последователя великого лидера – Президента Ильхама Алиева – характеризуют преданность Родине, своему народу, политическая воля и большой государственный опыт, определение высоких планов и ответственность за их воплощение. Масштабы осуществленных в стране за истекшие годы реформ – тому наглядное подтверждение. Плодотворная деятельность Ильхама Алиева на самых ответственных направлениях жизни Азербайджанского государства, его яркий созидательный вклад в новейшую историю Азербайджана – очевидны. Темпы развития страны по своей динамике поистине грандиозны.

Легендарная победа азербайджанского народа над армянскими оккупантами в 44-х дневной Отечественной войне, в результате чего были возвращены исторические азербайджанские земли и восторжествовала историческая справедливость, подтвердила всему миру единство и сплоченность азербайджанского народа, величие азербайджанской национальной идеи, незыблемость ее сути и смысла.

Национальная армия Азербайджана – самоотверженная, дисциплинированная, высокоподготовленная – политически, а главное – морально и духовно – знаменует честь и совесть нашей страны, ее опору и защиту. С гордостью и достоинством мы рассуждаем о ежедневно возрастающей мощи нашей Национальной Армии, укреплении обороноспособности страны, материально-технической базы Вооруженных Сил Азербайджана, обеспечении их современными вооружением и боевой техникой, участии наших доблестных воинов в международных учениях и миротворческих операциях. Президент Ильхам Алиев уделяет данному вопросу преимущественное значение.

Сбалансированная, основанная на национальных интересах политика, стремление к достижению устойчивой общественно-политической стабильности, высоких экономических показателей, развитого промышленного потенциала, научно-образовательного прогресса, успехов в туризме и спорте, совершенствовании оснащенной армии и подготовке высокопрофессиональных кадров, постоянная забота об улучшении благосостояния и повышении уровня жизни азербайд-

¹ Самедов О. Партия «Ени Азербайджан» – самая влиятельная сила в обществе // Бакинский рабочий, 10 окт. 2002 г.

жанского народа, сохранение и достойная пропаганда национального наследия, духовно-культурных ценностей, – всего этого страна добилась в самые сжатые сроки благодаря взвешенной, последовательной и целеустремленной политике Президента Азербайджана Ильхама Алиева. Развитие космической промышленности Азербайджана, успешно функционирующие спутники телекоммуникации и наблюдения за поверхностью Земли позволили нашей стране войти в число членов космического клуба мира.

Как отмечал Президент нашей страны: «В Азербайджане нет области, где не было бы развития, не велась бы работа, или же не было бы плана мероприятий для развития области. У нас есть программы, планы по всем направлениям, и мы успешно их осуществляем. Всестороннее развитие Азербайджана будет и в дальнейшем служить улучшению благосостояния азербайджанского народа, укрепит международные позиции нашей страны и, одним словом, Азербайджан вступит в ряд развитых стран. Я верю в это».¹

Основа политической стратегии Президента Ильхама Алиева: сильная власть – сильная экономика – сильное государство. Экономические достижения являются эффективным рычагом развития социальной, культурной и других сфер жизни страны, гарантом стабилизации внутреннего и внешнего рынка, адаптации его к международным стандартам. Или, словами главы нашего государства: «В Азербайджане политика и экономические реформы идут параллельно. Наша успешная политика свидетельствует о том, что это единственно верный подход».²

Миссия Президента Азербайджана направлена на дальнейшее укрепление нашего государства, позиций Азербайджана в мире. С обеспечением национальной безопасности, экономического роста и социальной стабильности в стране, азербайджанская национальная идея продолжает модернизироваться, совершенствуясь в духе времени, на новом историческом этапе определяя основные цели и задачи Азербайджанского государства, что отвечает, как собственно истокам истории и культуры нашего народа, так и единственно верной мировой тенденции, именуемой прогрессом.

О. Цыганов писал: «Справедливости ради надо отметить, что современный Азербайджан стал практически единственной страной на просторах бывшего СССР... где, благодаря проявлению ответственного лидерства сначала Гейдар Алиева, а затем Ильхам Алиева, удалось установить в сознании правящей элиты и населения адекватный баланс между преемственностью и обновлением, между уважением к исторической национальной традиции и устремлением в будущее, а не в прошлое... Азербайджанский народ в период правления Гейдара Алиева уже обрел свою национальную идею. Сущностный смысл национальной идеи состоит в том, что изначально она может возникать как некая общественная идея, обусловленная пробуждением национального сознания, в частности борьбой за независимость».³

Как отмечал Ильхам Алиев: «...подлинная суть стабильности заключается в том, чтобы народ поддерживал государственную политику, был доволен положением, гордился развитием. Мы создали именно такую стабильность, и в основе господствующей в Азербайджане стабильности лежат эти факторы – единство между народом и властью, наша политика и достигнутые успехи».⁴

Деятельность Фонда Гейдара Алиева под руководством Первого вице-президента Азербайджана, президента Фонда Гейдара Алиева Мехрибан Алиевой охватывает многочисленные благотворительные, социальные и гуманитарные акции – как в республике, так и далеко за ее

¹ Надиров А. Книга «Ильхам Алиев: Я верю в мой Азербайджан» – уникальное произведение // Бакинский рабочий, 30 октября 2007.

² Вступительная речь Президента Азербайджана Ильхама Алиева на заседании Кабинета Министров Часть I // http://azertag.az/ru/xeber/vstupitelnaya_rech_Prezidenta_Azerbaidzhana_Ilxama_Alieva-650690

³ Цыганов О. Национальная идея и прорыв в будущее // Азербайджанские известия, 8 июня 2011.

⁴ Превратим нашу общую родину Азербайджан в сильное, богатое и могущественное государство. Речь Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева на II съезде азербайджанцев мира // Бакинский рабочий, 16 марта 2006.

пределами, всесторонне развивая профессиональные, нравственные императивы Общенационального Лидера. Тем самым, Фонд, который носит имя Гейдара Алиева, также достойно воплощает его наследие.

Гейдар Алиев явился создателем Нового Азербайджана, спасителем азербайджанской нации, воплотив в своей титанической деятельности колоссальный пласт азербайджанской, да и всей мировой истории, дипломатии, культуры. Феномен наследия Гейдара Алиева, как символа азербайджанской государственности, – вот подлинный фактор расцвета нашей страны, гарант ее прогрессивного развития, вектор успеха и уверенности азербайджанского народа в завтрашнем дне. «Не было бы Гейдара Алиева – не было бы и современного Азербайджана. Ни в Баку и республике, ни за пределами страны не найдется, пожалуй, ни одного человека, кто оспорил бы эту истину. Роль и значение Общенационального Лидера азербайджанского народа, одного из самых уважаемых политиков всего тюркского мира, настолько велики, что его жизненный путь, управленческая философия, уровень компетентности и влияния еще очень долго будут изучаться биографами и историками. Опыт Гейдара Алиева не только не потерял значения для жизни современного Азербайджана, напротив, с годами он становится еще более актуальным и значимым».¹

Многое из созданного Общенациональным Лидером не позволяет говорить о нем в прошедшем времени, ведь Гейдар Алиев относится к плеяде исторических личностей, над которыми не властно время. Перефразируя великого поэта Насими, можно сказать, что «в него вместились все миры, но в этот мир он не вместился». Своей эпохальной деятельностью, бессмертными идеями Великий Лидер научил нас многому. Главное – самоотверженной преданности Родине, возможности и стремлению пожертвовать своей судьбой и жизнью во имя ее целостности и процветания. Об этом мечтал Общенациональный Лидер Гейдар Алиев, этому он посвятил свою жизнь.

С годами степень оценки деятельности Гейдара Алиева будет только возрастать. Общество вновь и вновь с благодарностью вспоминает о неопенимых заслугах Общенационального Лидера. Сегодня мы живем его идеями, и налицо успешное претворение и продолжение политического курса Общенационального Лидера Президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым. А значит, наше государство – в надежных руках.

Использованная литература

1. Əlizadə M.İ. Milli müdrikliyin Heydər Əliyev zirvəsi. – В.: Bakı Universiteti nəşriyyatı, 2008. – 752 s.
2. Аббасбейли А., Гасанов А. Азербайджан в системе международных и региональных организаций. – Б.: 1999, – С. 20. (256 с.)
3. Афоризмы и цитаты мудрых людей. <https://elims.org.ua/aphorism/aforizmy-o-narode/>
4. Вступительная речь Президента Азербайджана Ильхама Алиева на заседании Кабинета Министров http://azertag.az/ru/xeber/vstupitelnaya_rech_Prezidenta_Azerbaidzhana_Ixama_Alieva-650690
5. Гезалов Ариз Авяз оглы. Деятельность Гейдара Алиева в условиях глобализации // Диалог культур в условиях глобализации / Материалы Бакинского форума, посвященного памяти Гейдара Алиева // Под общей редакцией Мамедова Н.М., Чумакова А.Н. Отв. ред. Гезалов А.А., Мамед-заде И.Р. – М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2012. – С.82-88.
6. Гейдар Алиев – афоризмы, цитаты, фразы и высказывания // <https://aphorism.ru/authors/geydar.html?page=3>.
7. Гейдар Алиев. Мудрые изречения // <https://heydar-aliyev-foundation.org/ru/content/index/-85/>.
8. Ибрагимова Дж. Портрет лидера на фоне времени // Каспий, 2008 г., 9 мая. – С. 1-2.
9. Ибрагимова Дж. Созидатель // Бакинский рабочий, 28 августа 2009 г.
10. Ибрагимова Дж. Судьбоносная дата. 15 июня – День национального спасения // Каспий, 15 июня 2011. – С. 1-2.
11. Мысли и афоризмы. – Баку: Азернешр, 1962. – С. 57. (262 с.)

¹ Панфилова В. Формула успеха Гейдара Алиева // Независимая газета, 12 декабря 2014.

12. Надиров А. Книга «Ильхам Алиев: Я верю в мой Азербайджан» – уникальное произведение // Бакинский рабочий, 30 октября 2007.
13. Нефтяная стратегия Гейдара Алиева // <https://azerbaijan.az/ru/related-information/131>.
14. Панфилова В. Формула успеха Гейдара Алиева // Независимая газета, 12 декабря 2014.
15. Превратим нашу общую родину Азербайджан в сильное, богатое и могущественное государство. Речь Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева на II съезде азербайджанцев мира // Бакинский рабочий, 16 марта 2006.
16. Речь Президента Азербайджанской Республики Гейдара Алиева на вечере, посвященном 90-летию юбилею академика Юсифа Мамедалиева – Дворец «Республика», 10 сентября 1996 года // <https://lib.aliyev-heritage.org/print.php?lang=ru&page=727696>
17. Самедов О. Партия «Ени Азербайджан» – самая влиятельная сила в обществе // Бакинский рабочий, 10 окт. 2002 г.
18. Цыганов О. Национальная идея и прорыв в будущее // Азербайджанские известия, 8 июня 2011.